



省政协十三届四次会议胜利闭幕

许勤梁惠玲刘惠等出席 蓝绍敏主持并讲话

生活报2日讯 (记者 张立 吕晓艳) 中国人民政治协商会议黑龙江省第十三届委员会第四次会议圆满完成各项议程,于2日上午在哈尔滨国际会议中心胜利闭幕。

11时22分,大会举行闭幕会。省政协主席蓝绍敏主持会议并讲话。

省政协副主席张显友、马立群、庞达、韩立华、钱福永、张亚中、邵国强及秘书长徐利刃出席会议并在主席台前排就座。

许勤、梁惠玲、刘惠等省委常委,省人大常委会副主任,省政府副省长,省法院院长、省检察院检察长,省军区、省武警总队负责同志,省政协往届副主席,其他副省级领导,以及部分住我省的全国政协委员在主席台就座。

会议宣布选举结果:徐建国当选政协黑龙江省第十三届委员会副主席;苏夏、沈宏宇、夏天当选政协黑龙江第十三届委员会常务委员。

会议通过了省政协十三届四次

会议提案审查情况报告和省政协十三届四次会议决议。

蓝绍敏在总结讲话时指出,省政协十三届四次会议以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,始终贯穿新时代人民政协事业的主轴主线,充分发挥政协委员主体作用,鲜明彰显助力黑龙江高质量振兴发展的使命担当,协商议政积极有效、凝聚共识广泛深入、选举工作规范有序,会议气氛团结民主、昂扬向上。会议充分体现了

政协委员把这次会议作为新的起点,继续以高质量履职助力黑龙江高质量振兴发展。要强化理论武装,在坚守政治忠诚、把牢前进方向中提高履职能质量,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的中共中央保持高度一致,为推进中国式现代化共团结奋斗。要强化责任担当,在紧密围绕中心、自觉服务大局中提高履职能质量,坚持职责意识不淡化、履职能热情不弱化,担当有为不虚化,跑出履职能“加速度”,提升履职能“含金量”,更加精准务实助力“十五五”开局起步。要强化能力建设,在拓展思维视野、发挥自身优势中提高履职能质量,更加注重前瞻思维,善于从宏观和长远谋划问题,在拓宽视野中提高建言的全局性;更加注重问题导向,紧盯制约高质量发展的瓶颈短板,在

破解难题中增强协商的针对性;更加注重探索创新,敏锐洞察问题、深度思考问题,在开拓进取中提升履职能创造性,进一步把专业领域的深厚积累转化为协商议政的独特优势,把行业一线的实践感知转化为提案建议的精准靶向,把界别群众的所忧所盼转化为反映民意的鲜活素材,提高履职能质量、不负人民重托。

蓝绍敏指出,今年是我省“十五五”开局起步的重要一年,也是十三届省政协履职关键的一年。让我们

更加紧密地团结在以习近平同志为

核心的中共中央周围,在中共黑龙江省委的坚强领导下,牢记光荣使命,

珍惜委员荣誉,以昂扬向上的精神状

态、务实扎实的工作作风,同心同德、

群策群力,锐意进取、真抓实干,不断

推动我省人民政协事业实现新发展,

为奋力谱写中国式现代化龙江实践

新篇章作出政协新的更大贡献。

11时50分,大会在雄壮的国歌声中闭幕。

精彩提案

省政协委员刘秉岩:

线上购药开通 电子医保卡支付

生活报讯 (记者 张立 吕晓艳) 医保数字化基础初步建成,我省医保已实现医保电子凭证全覆盖,参保人可通过“龙江医保”小程序等渠道申领激活,在定点医疗机构、零售药店实现线下扫码结算,希望线上购药也能尽快开通医保支付。在省政协十三届四次会议上,省政协委员刘秉岩提出关于哈尔滨市线上购药开通个人电子医保卡支付实施的提案。

刘秉岩表示,线上购药市场规模持续扩大。依托即时配送平台与医药电商发展,哈尔滨市线上购药需求快速增长,药品销售涵盖非处方药、慢病常用药、康复器械等品类,市区内实现即时配送服务。市场监管部门通过开展药品网络销售专项整治,但线上购药与医保支付的衔接仍处于探索阶段,仅部分指定平台和药品支持医保个人账户支付,未形成规模化应用。

经过调研,刘秉岩了解到,国家医保局明确提出推进医保移动支付应用,全国已有40余个城市试点线上购药医保支付,合肥市搭建的国家医保线上购药平台,实现多家定点药店入驻,提供了可借鉴的成熟模式。技术层面,医保收银台等解决方案已实现医保个人账户与第三方支付工具的组合支付,支持线上订单支付场景,为线上医保购药系统建设提供了技术支撑。希望哈尔滨市尽快实现线上购药个人电子医保卡支付。

省政协委员葛洪:

尽快建立省级统筹 全覆盖长护险制度

生活报讯 (记者 张立 吕晓艳) 在省政协十三届四次会议上,省政协委员葛洪提出,“一人失能、全家困扰”的照护难题,已经成为亟待破解的民生痛点和社会堵点。从我省实际看,北方寒地作为心脑血管等急慢性疾病高发地区,失能失智群体逐步扩大,对于长护险的刚性需求日益增长。

同时,建立梯次化、预防性的保障体系。建立与基金收支状况挂钩的动态调整机制,在1-2年内将较高等级的中度失能群体纳入保障,在3-5年内逐步将全部中度失能人员纳入保障,并探索将罕见病等特殊群体纳入服务保障。同时,探索建立差别化待遇标准和补偿机制,对中度失能人员,延缓其失能进程。

葛洪表示,我省应多部门协同建立省级统筹全覆盖。借鉴国家长护险试点的成功经验,尽快建立省级统筹的、覆盖全省职工和居民的长护险制度体系和运行机制;同时,适时纳入我省立法体系。建立激励机制相结合的筹资机制。统筹建立差异化个人缴费、稳定增长政府补助政策,以及激励机制结合与待遇保障相结合的运行机制,实现长护险服务的医护人员、护理员,考核后每月发放定额津贴,在职称晋升上给予优先政策。

构建全场景线上医保购药服务体系,统一药品目录与接入标准,明确线上医保购药药品范围与线下保持一致,将慢性病处方药、常用非处方药、合规康复器械等纳入支付目录,打通医保编码与线上药品编码。制定线上医保定点药店接入标准,简化审批流程,鼓励中小型定点药店、第三方电商平台,即时配送平台申请接入,力争医保定点零售药店线上医保支付覆盖。

同时,搭建一体化线上服务平台,依托“哈尔滨医保”官方渠道,整合线上问诊、药品选购、处方核验、医保支付、物流跟踪等功能,实现“一站式”服务。借鉴合肥模式,对接国家医保电子凭证平台与药品进销存系统,支持参保人通过电子医保卡、微信、支付宝、云闪付等多渠道登录。完善特殊人群服务保障,针对老年群体、行动不便者等,开设线上购药引导专线,在社区卫生服务中心、药店设置自助服务终端与指导窗口。优化平台操作界面,增加语音提示、大字模式等适老化功能,支持亲属代办购药与医保支付授权。

此外,强化处方合规管理,建立线上电子处方审核中心,要求所有线上销售处方药必须凭有效电子处方,通过人工智能+人工审核双重机制,核验处方真实性与合理性。打通互联网医院、实体医院、医保平台的处方数据,实现处方信息实时共享与追溯,严禁无处方销售处方药、虚构处方等行为。

老年公寓
华泽养老院

招自理、半自理、卧床老人,吃的
好、住的好、玩的好,对半自理和卧
床老人提供专业护理。交通便利,
配套齐全,药店、洗衣房、食堂、专业
医护人员、老年大学、琴棋书画特色
班,24小时热水、冰箱、互动电视、
无线网络等。哈西红星城3号楼

电话0451-51025111,18545866229

乘坐57、58、236公交车直达

百业信息
电话 13946092977

金福来全屋定制
家装工装一体化

承接家庭装修、办公场所
装修;家装、工装整屋家具定
制;承接同行二手单柜体定
制;工厂一站式服务→设计→加工
→安装。

橱柜门、衣柜柜门定制加工
(种类有PVC吸塑、PET、高光纳
米板材等);免漆板材加工定制柜
体(材料与环保等级自选)。

工厂设有样板展厅,欢迎参
观选购。

定制热线
18904515815
15846048899

工厂地址:哈尔滨市南岗
区王岗镇哈双公路592号,金
福来家具有限公司

生活报中缝广告
受理地址:哈尔滨道里区地
铁街1号生活报一楼103室
刊登 84681180
电话 15004697804
电脑 13613600156

敬告客户
本报刊登广告客户不得为谋取双方利益的法
律规定,交易行为自行承担法律责任。

执行总编:那林 本版主编:孙铮 编辑:韩雪 版式:倪海连
07

生活报
2026.2.3 星期二

春联冰箱贴、熊猫送福字

太阳岛大熊猫馆年味文创上新



生活报讯 (记者 王伟健) 出门旅游,很多人都会选购一些当地的文创冰箱贴作为纪念品。当传统民俗和国宝文创相结合,近日,太阳岛大熊猫馆文创店年味文创产品上新,带有“芝士”“芝麻”这对顶流双胞胎的年味文创成为游客们的好选择。

红底烫金的新春对联造型的冰箱贴将颜值拉满。既有“万事如意”“财源滚滚”的吉祥话术,又印着国宝兄弟揣着福字,歪头送喜的萌态,小巧精致还自带年味。游客称,贴在包包上就是行走的“可爱标识”,随身带着,仿佛“芝士”“芝麻”一直陪在身边。

这些文创产品可不只是颜值高,设计里的巧思才更让人感动。记者了解到,冰箱贴特意还原了“芝士”下巴一撮胡子和“芝麻”鼻子旁黑芝麻粒的独特标识,让熟悉它们的“猫粉”一眼就能认出。新年对联的字体也经过精心挑选,圆润可爱的字体和大熊猫的萌态相得益彰,而且对联的材质结实耐用,不仅能在过年时增添喜庆,收藏起来也是一份珍贵的纪念。

这些文创产品承载着太阳岛和大熊猫记忆的“时光胶囊”。当游客结束太阳岛雪博会之旅,带着印着

“芝士”和“芝麻”冰箱贴回家,每次打开冰箱看到它,就能回忆起在太阳岛大熊猫馆里看到两只大熊猫爬树、打滚的可爱瞬间,让太阳岛雪博会的温暖记忆随时能陪伴在身边。文创产品把大熊猫形象,变成了可触摸、可使用、可分享的日常物品,让大熊猫文化不再局限于大熊猫馆内,而是走进了游客的生活,在无形中传播着大熊猫文化,让更多人了解“芝士”和“芝麻”的可爱,了解太阳岛雪博会的美丽。

图片由太阳岛风景区提供

太阳岛雪博会

“钻石王老五”雪雕打卡超片

生活报讯 (记者 王伟健) 在第38届太阳岛雪博会沙雕园里,有一座打破传统作品审美,把黑土地上最鲜活的烟火气完完整整揉进了雪的肌理中的雪雕作品——“钻石王老五”,近期有不少游客打卡后表示,烟火气十足,非常出片。

这座雪雕把东北人家冬日里的寻常场景搬进了雪境。农家田舍的雪墙,墙上挂着金黄的玉米、鲜红的干辣椒和

饱满的大蒜。游客们还能看见“王老五”裹着厚棉帽,脸上带着憨厚的笑,蹲在雪堆前守着铁锅炖大鹅。锅边还有金黄的倭瓜、粉糯的土豆。这是东北人的生活日常,在天寒地冻的日子里,一家人围坐在桌旁,一起吃热乎的铁锅炖大鹅,肉香混着玉米的甜香漫

满屋子,再吃上一口粉条浑身都暖和了。“钻石王老五”把这份热乎劲儿凝在雪层里,让远道而来的朋友一眼就



能读懂:东北的冬天,从来不是冷寂的,而是藏在烟火气里的温暖。

据景区工作人员介绍,“钻石王老五”用最朴素的生活场景,让雪雕艺术变得亲切又鲜活。

当游客凑近看,会发现“王老五”的棉帽纹理粗犷又真实,铁锅的弧度里也带着农家炊具的厚重感。

当游客站在雪雕前,不用过多解释,就能看懂这口铁锅背后的

东北饮食文化,那是一种把日子过成热闹的实在,是冬天里最踏实的温暖。

在这里,雪雕不再是远观的艺术品,而是能让人想起家乡烟火的共情载体。

图片由太阳岛雪博会提供

深圳娃闯哈博 版画拓出冰城独家回忆

生活报讯 (记者 王雪莹) 近日,哈尔滨市博物馆的黑龙江版画馆迎来了一群特别的小客人——10位从深圳远道而来的小朋友。他们跨越南北千里奔赴冰城,在这片黑土地孕育的艺术空间里,手执刻刀、体验油墨拓印,开启了一场别开生面的版画研学之旅。

参观完,最让人期待的动手环节来啦!这次研学特意准备了三款马年吉祥版画——“快马加福”“马上有钱”还有马年专属福字,全是好彩头。孩子们挑好喜欢的图案,跟着老师一步步学。到了印刷环节更有趣,老师用滚筒蘸上黑油墨,均匀滚在孩子们刻好的印版上,铺上纸轻轻一压,再慢慢揭起来。线条灵动又满是童趣的版画,一下子跳跃在纸上啦。捧着自己亲手做的吉祥版画,孩子们笑得超开心。合照时大家举着的专属作品,妥妥成了他们冰城之旅最珍贵的纪念。



图片由哈博提供

“马”上有惊喜



生活报讯 (记者 吴海鸥 薛宏莉) 以刀为笔,以冰为板,让游客从观赏者变为参与者,感受哈尔滨多元冰雪魅力。2月2日10时,以“冰版画新年·马上有惊喜”为主题的文化体验活动在哈尔滨索菲亚景区举行,为市民和游客带来了一份特别的新春惊喜。图片由索菲亚景区提供

索菲亚景区上演 冰版画艺术盛宴

马迭尔文化旅游投资集团有限公司副总经理佟丽敏表示,本次活动是践行“文旅融合、文旅惠民”使命的重要举措,旨在让冰版画这一冰雪技艺与城市地标碰撞出独特火花,为游客带来沉浸式的新春文化体验。

活动现场,冰版画创始人朱晓东等艺术大师的精彩创作成为焦点。朱晓东以索菲亚景区为题材的冰版画,通过冰特有的肌理展现了建筑的岁月痕迹;盛唐大师的骏马图气韵恢宏;侯卫东与陈荣欣大师创新的“马上有……”系列作品,采用可拼接设计,让游客自主组合新年祝福,极具互动趣味。

活动现场气氛热烈,拍照打卡区配备专业设备,游客可免费打印与冰版画的合影,将这份独特的新年祝福带回家。游客们在参与中不仅感受到冰雪的魅力,更收获了一份特别的新春惊喜。图片由索菲亚景区提供